第Ⅰ卷（共140分）
本卷共35小题，每小题4分，共140分。在每题给出的四个选项中，只有一项是符合要求的。
汽车工业的核心技术包括产品设计、发动机制造等环节。读“日本汽车工业在亚洲部分地区的国际分工形态”图，完成1～2题。



1．日本汽车工业在国外生产的特点是
A．高标准化、高附加值  
B．高标准化、低附加值  
C．低标准化、低附加值  
D．低标准化、高附加值  
2．与日本相比，中国本土吸引日本汽车产业流入的优势不包括
A．技术水平高，可保障产品标准化程度              
B．工资水平低，可降低产品成本
C．经济发展快，汽车市场增长速度快
D．与日本位置靠近，利汽车产品交易
正在讨论修建的中巴铁路，起点为中国新疆的喀什，终点为巴基斯坦港口城市

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/2435891.htm" 瓜达尔。该铁路的修建，将与其他三条能源运输路线（下图）一起为中国的能源安全战略提供强大的运输支持。完成3～4题。
[image: image1.png]


3．与其他三条能源运输线比较，中巴铁路
A．运费最高           
B．安全性强         
C．机动灵活         
D．投资最少
4．有关图中四条能源运输路线的叙述正确的是
A．甲运输线沿线地形条件最为复杂         
B．乙运输线沿线水资源最短缺         
C．丙运输线穿越的水平自然带最多         
D．丁运输线的距离消费市场最近
读中亚地区简图，完成5～7题。
[image: image2.png]


5．①②③的数值分别为
A．100  300  600                   B．600  300  100   
C．300  100  600                   D．600  100  300
6．甲乙丙地的植被类型依次为
A．草原  荒漠  森林          B．森林  草原  荒漠     
C．荒漠  森林  草原             D．草原  森林 荒漠
7．位于P、Q湖流域的河湖
A．都为内流河、咸水湖       B．河流流量有时出现日变化   
C．河流流量年际变化大          D．是该地区农业的灌溉水源
下图为我国西部某专项旅游发展潜力功能分区示意，回答8～9题。
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8．该专项旅游最有可能是
A．荒漠奇景       B．地质公园         C．冰川雪峰        D．民族风情
9．与M区相比，N区发展该专项旅游
A．交通通达性高   B．人口密度小       C．距旅游市场远    D．集群状况好 

11月下旬某日某地约17时45分（地方时）日落，据此完成10～11题。
10．该地可能位于
A．非洲南部       B．长江三角洲       C．南极长城站     D．印度尼西亚 
11．11月份该地的旗杆杆影在日出和日落时的方位分别为 
A．正东、正西     B．东南、西南       C．西北、东北     D．东北、西北 
第Ⅱ卷（共160分）
36．（30分）欧洲的冰川中心有阿尔卑斯冰川中心和斯堪的纳维亚冰川中心，其对地表形态的塑造明显。图1中的黄土为第四纪冰期时，冰川对地表岩石研磨成的碎屑，后经风力搬运沉积而成；图中①～④分别为第四纪冰期时的四个冰期范围线（时间先后顺序是③④②①）。读图1、图2和表1、表2，完成下列各题。
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（1）比较甲、乙两河河流特征的主要异同点。（10分）
（2）根据图示信息判断明显影响该区域的主要冰川中心并简述第四纪冰期对该区域地表形态的影响。（10分）
（3）指出俄罗斯1995年至2009年三大产业变化的特点；从俄罗斯资源状况简析其对第一、第二产业的影响。（10分）
37．（26分）根据下列材料，结合所学知识完成下列各题。
材料一：我国某区域图（图1）
材料二：区域城镇化包括人口的区际迁移和就地乡城迁移两种基本形式。任何省人口城镇化水平的提高都会直接推动全国城镇化的推进，该省城镇化水平提高越快、全省人口规模越大，则对全国城镇化的贡献越多。图2为三省市1990～2010年城市化贡献率和2000～2010年总人口增长率。
材料三：丹江口水库，是南水北调

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/635872.htm" 中线工程水源地、国家一级水源保护区。流经陕西的丹江、汉江是其主要水源地。图3为丹江和汉江流域水质状况图（Ⅰ～Ⅴ水质由优到劣）。
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（1）比较说明秦岭南北两侧地形区的耕地类型的差异。（6分）
（2）简要评价神农架的旅游资源开发条件。（6分）
（3）与陕西相比，湖北和重庆的人口城市化贡献率存在被高估（统计的城市化水平超过实际的城市化水平）的现象。依据图2分析原因。（8分）
（4）描述丹江汉江水质的结构状况，分别指出其点源和面源污染的来源（6分）。
1～2【解析】1.B  2.A   1.低附加值低技术含量的的汽车产品适于大批量的标准化生产。（依据图示，国外的主要集中在坐标的右下部，则可以体现低附加值和高标准化）  2.与日本相比，中国的机械化水平和技术水平低。
3～4【解析】3.A  4.D  3.铁路运输与管道运输、海洋运输相比，运费最高；线路投资较大。4.甲管道运输的地形较为平坦，水资源最少；丙线地处热带亚热带，水平自然带数目少。丁线的输入地为东南沿海经济发达地区，市场效率高。
5～7【解析】5.C  6.A 7.B   5.根据深居内陆的特点、大气环流和地形特点，可知③地区为地形雨多，降水量大。6. ①地降水较少，但纬度高、蒸发量小；③地降水较多，地势高、蒸发量小，为森林植被。7.图中P湖泊上游的湖泊为淡水湖；个别地区的积雪使得有时出现河流流量的日变化；该区域河流季节变化较大、年际变化小；咸水湖不能作为灌溉用水。
8～9【解析】8.C  9.A  9.图中显示，在中国西北和青藏地区都有分布，这些地区最可能是冰川雪峰。10.M地处青藏高原，交通条件比新疆的交通通达性差。
10～11【解析】10.D  11.C   10.11月太阳直射南半球，地方时17点45分日落，该地昼长小于12小时，说明该地位于北半球。且昼长接近12小时，说明该地纬度低。11.11月该地日出日落为东南和西南方向。
36．（30分）（1）同：流向，自北向南（2分）；春季河流水量大（2分）。异：水量和流域面积，乙大于甲河（4分）；甲河为外流河，乙河为内流河（2分）。
（2）冰川中心-----斯堪的纳维亚冰川中心（2分）。冰碛物沉积形成东欧平原波状起伏的地表（2分）和众多的湖泊（2分）；为黄土堆积提供物质来源（2分）；多次冰川活动，不断改变地表形态（2分）。
（3）第一产业比重持续减小（1分），第二产业比重先增大后减小（1分），第三产业比重先减小后增大（1分），各产业比重变化不明显（1分）。土地资源丰富，但土地生产力水平低，使其第一产业比重低（2分）；煤炭、石油、天然气、金属矿、森林资源丰富，使其重工业和森林工业比重大（2分）；轻工业比重较小（2分）。
37．（26分）（1）南侧为水田，北侧为旱地（2分）；山地南侧为亚热带气候，降水丰富；北侧为温带气候，降水较少（4分）。
（2）旅游资源价值高，景点相对集中；（位置偏僻）距离旅游市场较远，交通不便，基础设施相对薄弱，需大量的开发投入。（每点1分）
（3）两省市农村人口大量迁出省（市）外的现象（2分），导致本省（市）总人口下降（2分），从而提高了城镇化水平，（2分）故其人口城市化贡献率被高估。（2分）
（4）水质状况较好，但有恶化的趋势（或ⅠⅡ类水比重很高，整体水质情况较好；但也存在Ⅲ类及以下水质，局部地区水质情况不容乐观）。（2分）。点源污染：工业废水污染（2分）、城市生活污水；面源污染：水土流失、化肥农药污染（2分）。
